

**GRUPPO CREDITO VALTELLINESE:
APPROVATI I RISULTATI TRIMESTRALI AL 31 MARZO 2008
UTILE NETTO A 27 MILIONI (+27,4%)**

- **RACCOLTA DIRETTA + 15,8%**
- **RACCOLTA INDIRECTA + 5,9%**
- **RACCOLTA GLOBALE + 11%**
- **CREDITI VERSO CLIENTELA +25,8%**

- ✓ **utile netto di periodo: 27 milioni di euro, in crescita del 27,4% su base annua**
- ✓ **proventi operativi: 179 milioni di euro, in aumento dell'11,9%**
- ✓ **risultato netto della gestione operativa: 71 milioni di euro, in incremento dell'11,3%**
- ✓ **utile lordo dell'operatività corrente: 52 milioni di euro, in progresso dell'11,9%**

- ✓ **raccolta diretta: 14.692 milioni di euro (+15,8 % su marzo 2007, + 7,2% su dicembre 2007)**
- ✓ **raccolta indiretta: 12.824 milioni di euro (+ 5,9% su base annua, + 5,7% su dicembre 2007)**
- ✓ **raccolta globale: 27.516 milioni di euro (+11% rispetto a marzo 2007, + 6,5% rispetto a dicembre 2007)**
- ✓ **crediti verso clientela: 14.917 milioni di euro (+25,8% su marzo 2007, + 8,5% su dicembre 2007)**

Sondrio, 6 maggio 2008. Il Consiglio di Amministrazione del Credito Valtellinese – Capogruppo dell'omonimo Gruppo bancario – oggi riunito sotto la presidenza del dott. Giovanni De Censi, ha approvato i risultati trimestrali al 31 marzo 2008, le cui evidenze confermano la crescita sostenuta dei principali aggregati patrimoniali e il coerente progresso degli indicatori reddituali, in linea con la pianificazione definita.

Il **Conto economico** riferito al primo trimestre del 2008 evidenzia un risultato netto di periodo di 27 milioni di euro e un incremento di oltre il 27% rispetto al corrispondente periodo dello scorso anno, sostenuto dalla crescita dei proventi operativi, che segnano un incremento dell'11,9%, pur in presenza di una più accentuata evoluzione degli oneri operativi, che complessivamente aumentano del 12,2%, in relazione ai maggiori investimenti a supporto della significativa espansione territoriale attuata.

Il **marginale di interesse** si attesta a 127,6 milioni di euro e segna un incremento del 27,5% in rapporto a 100,1 milioni del corrispondente periodo dello scorso anno, grazie al progressivo sviluppo delle masse intermedie. Di segno opposto la dinamica delle *commissioni nette*, che assommano a 47,3 milioni di euro contro 48,1 milioni di euro dei primi tre mesi del 2007.

Tenuto conto degli utili delle partecipazioni valutate al patrimonio netto, pari a 2,9 milioni di euro, del risultato dell'attività di negoziazione negativo per 2,8 milioni di euro – ascrivibile alla riduzione di valore di titoli obbligazionari del portafoglio di negoziazione, determinata dal negativo andamento dei mercati finanziari – nonché degli altri proventi di gestione per 4 milioni, i **proventi operativi** raggiungono 179 milioni di euro, con un aumento dell'11,9% rispetto a 160 milioni dei primi tre mesi dello scorso anno.

Gli **oneri operativi** assommano a 108 milioni di euro e segnano un incremento del 12,2% su base annua. Nel dettaglio, le spese per il personale si attestano a 64,9 milioni, contro 57,7 del primo trimestre 2007 (+ 12,4%), mentre le altre spese amministrative passano da 31,3 milioni a 35,8 milioni (+ 14,2%). Tale crescita è strettamente correlata alla significativa espansione della rete territoriale che al 31 marzo

2008 annovera 428 dipendenze rispetto a 368 a marzo dello scorso anno, in linea con gli obiettivi stabiliti dal piano strategico 2007-2010 in tema di crescita per linee interne e per linee esterne.

Il **risultato netto della gestione operativa** raggiunge 71 milioni di euro e segna un incremento dell'11,3% in rapporto a 63,7 milioni di euro del primo trimestre dello scorso anno.

Considerando rettifiche di valore per deterioramento crediti e accantonamenti ai fondi per rischi e oneri per 19,2 milioni di euro (contro 17,5 milioni dei primi tre mesi del 2007), l'**utile lordo dell'operatività corrente** assomma a 51,8 milioni di euro che, rapportati a 46,3 milioni, evidenziano un incremento dell'11,9%.

Gli oneri fiscali del periodo, stimati in 19,4 milioni di euro sulla base delle nuove aliquote IRES e IRAP introdotte dalla Legge Finanziaria 2008 e gli utili di pertinenza di terzi per 5,4 milioni di euro concorrono alla determinazione di un **risultato netto di periodo** di 27 milioni di euro, con un aumento del 27,4% su base annua.

In progresso tutti gli aggregati patrimoniali. A fine marzo 2008 la **raccolta globale**, pari a 27.516 milioni di euro evidenzia una crescita del 6,5% su 25.846 milioni a fine 2007 e un incremento dell'11% rispetto al dato rilevato alla fine del primo trimestre del 2007. La **raccolta diretta** si attesta a 14.692 milioni di euro con un aumento del 7,2% rispetto a fine dicembre 2007 (+15,8% rispetto al 31 marzo 2007), mentre la **raccolta indiretta** assomma a 12.824 milioni di euro in incremento del 5,7% (+5,9% su marzo 2007). Il risparmio gestito raggiunge 6.167 milioni di euro e segna un aumento del 5% rispetto a fine 2007.

I **crediti verso la clientela** si attestano a 14.917 milioni di euro con un aumento dell'8,5% rispetto a 13.754 milioni a fine dicembre 2007 e del 25,8% rispetto al dato rilevato al 31 marzo 2007..

Il rapporto tra i crediti non performing – complessivamente pari a 438 milioni, al netto delle rettifiche di valore – e il totale dei crediti verso la clientela si attesta a 2,9% invariato rispetto a dicembre 2007. In dettaglio, i crediti in sofferenza assommano a 193 milioni di euro, con un'incidenza sul portafoglio crediti pari a 1,3% (1,4% a fine 2007), mentre gli altri crediti dubbi si attestano a 245 milioni di euro, con un'incidenza sul totale crediti dell'1,6% (1,5% a dicembre 2007).

I dati riferiti al primo trimestre 2008 includono gli effetti dell'acquisizione di 35 sportelli da Intesa Sanpaolo, perfezionata il 21 febbraio 2008. La rete acquisita incide sulla raccolta globale per il 7,1% e sui crediti alla clientela per il 3,2%.

L'importo corrisposto per l'acquisizione è stato provvisoriamente determinato in 395 milioni di euro.

Nella situazione trimestrale il costo dell'operazione è stato ricondotto alla voce "Attività materiali e immateriali" dello Stato Patrimoniale riclassificato e non sono stati inseriti effetti economici ad esso riconducibili.

Il processo di allocazione del prezzo troverà una sua prima configurazione, anche se provvisoria, in sede di redazione della Relazione Semestrale al 30/6/2008, nella quale verranno fornite tutte le informazioni richieste dall'IFRS 3.

I fatti di rilievo successivi al 31 marzo 2008 e la prevedibile evoluzione della gestione

Si è concluso il 30 aprile 2008, con una percentuale di adesione del 99,22%, il periodo di esercizio dei "Warrant azioni ordinarie Credito Valtellinese 2008", che ha comportato un incremento del patrimonio netto di 145 milioni di euro.

Il Consiglio di Amministrazione ritiene ipotizzabile nei prossimi mesi il conseguimento di obiettivi gestionali in progresso, in un percorso di crescita equilibrata e sostenibile nel medio periodo.

Seguono prospetti riclassificati di Stato Patrimoniale e Conto Economico.

Non è prevista la certificazione da parte della società di revisione.

Il dirigente preposto alla redazione dei documenti contabili societari, dott. Enzo Rocca, dichiara ai sensi del comma 2 articolo 154 bis del Testo Unico della Finanza che l'informativa contabile contenuta nel presente comunicato corrisponde alle risultanze documentali, ai libri ed alle scritture contabili.

Il Dirigente Preposto alla redazione dei documenti
contabili societari
F.to Enzo Rocca

Contatti societari

Tiziana Camozzi
Servizio Comunicazione Istituzionale e Stampa
Telefono 02 80637471
Email: camozzi.tiziana@creval.it

Raffaella Premoli
Servizio Comunicazione Istituzionale e Stampa
Telefono 02 80637403
Email: premoli.raffaella@creval.it

Il Comunicato stampa è altresì disponibile sul sito internet all'indirizzo www.creval.it

STATO PATRIMONIALE RICLASSIFICATO

(migliaia di euro)

VOCI DELL' ATTIVO	31/03/2008	31/12/2007	Var. %
Cassa e disponibilità liquide	136.169	158.387	-14,03%
Attività finanziarie detenute per la negoziazione	920.209	1.284.560	-28,36%
Attività finanziarie disponibili per la vendita	65.350	70.288	-7,03%
Attività finanziarie detenute sino a scadenza	1	1	0,00%
Crediti verso banche	650.971	760.025	-14,35%
Crediti verso la clientela	14.917.221	13.754.333	8,45%
Partecipazioni	202.463	201.690	0,38%
Attività materiali e immateriali (1)	890.512	500.219	78,02%
Altre voci dell'attivo (2)	766.121	498.759	53,61%
Totale dell'attivo	18.549.017	17.228.262	7,67%

(1) Comprendono le voci di bilancio "120. Attività materiali" e "130. Attività immateriali". (2) Comprendono le voci "140. Attività fiscali" e "160. Altre attività".

VOCI DEL PASSIVO	31/03/2008	31/12/2007	Var%
Debiti verso banche	985.406	848.452	16,14%
Raccolta diretta dalla clientela (1)	14.691.932	13.708.656	7,17%
Passività finanziarie di negoziazione	10.550	8.150	29,45%
Altre voci del passivo	715.291	626.256	14,22%
Fondi a destinazione specifica (2)	258.049	243.159	6,12%
Patrimonio di pertinenza di terzi	295.293	216.934	36,12%
Patrimonio netto (3)	1.592.496	1.576.655	1,00%
Totale del passivo	18.549.017	17.228.262	7,67%

(1) Comprende le voci "20. Debiti verso clientela" e "30. Titoli in circolazione". (2) Comprendono le voci "80. Passività fiscali", "110. Trattamento di fine rapporto del personale" e "120. Fondi per rischi e oneri". (3) Comprende le voci "140. Riserve da valutazione", "160. Strumenti di capitale", "170. Riserve", "180. Sovraprezzi di emissione", "190. Capitale", "200. Azioni proprie", e "220. Utile del periodo".

CONTO ECONOMICO RICLASSIFICATO

(migliaia di euro)

VOCI	1° Trim 2008	1° Trim 2007	Var. %
Margine di interesse	127.620	100.118	27,47%
Commissioni nette	47.313	48.135	-1,71%
Dividendi e proventi simili	1	-	-
Utili delle partecipazioni valutate a patrimonio netto (1)	2.866	3.433	-16,52%
Risultato netto dell'attività di negoziazione, copertura e di cessione/riacquisto	-2.781	5.173	-153,76%
Altri oneri/proventi di gestione (4)	4.056	3.230	25,57%
Proventi operativi	179.075	160.089	11,86%
Spese per il personale	-64.861	-57.710	12,39%
Altre spese amministrative (2)	-35.773	-31.316	14,23%
Rettifiche di valore nette su attività materiali e immateriali (3)	-7.505	-7.316	2,58%
Oneri operativi	-108.139	-96.342	12,24%
Risultato netto della gestione operativa	70.936	63.747	11,28%
Rettifiche di valore per deterioramento di crediti e altre attività finanziarie	-18.449	-15.384	19,92%
Accantonamenti netti ai fondi per rischi e oneri	-789	-2.122	-62,82%
Utili da cessione di investimenti e partecipazioni	116	77	50,65%
Utile dell'operatività corrente al lordo delle imposte	51.814	46.318	11,87%
Imposte sul reddito del periodo dell'operatività corrente	-19.356	-21.580	-10,31%
Utile dell'operatività corrente al netto delle imposte	32.458	24.738	31,21%
Utile del periodo di pertinenza di terzi	-5.405	-3.495	54,65%
Utile del periodo	27.053	21.243	27,35%

(1) Gli utili delle partecipazioni valutate al patrimonio netto comprendono gli utili/perdite delle partecipazioni valutate con il metodo del patrimonio netto inclusi nella voce 240 "Utili delle partecipazioni"; la parte residuale di tale voce è ricompresa negli utili da cessione di investimenti e partecipazioni unitamente alla voce 270 "Utili da cessione di investimento"

(2) Le altre spese amministrative includono i recuperi di imposte e tasse ed altri recuperi iscritti alla voce 220 "Altri oneri/proventi di gestione" (9.932 migliaia di euro nel 1° trimestre 2008 e 9.272 migliaia di euro nel 1° trimestre 2007)

(3) Le rettifiche di valore nette su attività materiali e immateriali comprendono le voci 200 "Rettifiche/riprese di valore nette su attività materiali", 210 "Rettifiche /riprese di valore nette su attività immateriali" e le quote di ammortamento dei costi sostenuti per migliorie su beni di terzi inclusi nella voce 220 "Altri oneri/proventi di gestione"(1.637 migliaia di euro nel 1° trimestre 2008 e 1.379 migliaia di euro nel 1° trimestre 2007)

(4) Gli altri oneri e proventi corrispondono alla voce 220 "Altri oneri/proventi di gestione" al netto delle riclassifiche sopra esposte.